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vélemény vita
A haladó 
ifjúság-
példaképe (II.)

Tamás Gáspár Miklós
filozófus, egyetemi tanár szerint 
a közélet főszereplőinek politikai 
identitása teljesen kiürült.
Az eredmény: züllés é s  elmebaj.

E örsi István -  szokáso­
san kitűnő cikkei egyi­
kében -  már észrevéte­
lezte, hogy az új kenyér 

ünnepén (információ fiatalabb 
olvasóinknak -  a továbbiakban 
IFO így hivták a Szent István- 
napot a Rákosi-érában, öcskös) 
kitüntették Köpeczi Béla több­
szörösen miniszterviselt akadé­
mikust, a „gerincropogtató” párt­
állami cenzúra és kultúraelhárí­
tás vezető szakemberét (IFO: 
egyben -  sajna, sajna -  egészen 
kitűnő művelődéstörténészt, 
amint -  sajna, sajna -  Für Lajos 
is egészen megtáltosodott mosta­
nában mint mikrohistorikus), 
amitől csakugyan elámul az em­
ber („Hazatérés Kánaánba”, MH, 
augusztus 26.). Mellesleg Schul- 
teisz Emil, volt pártállami egész­
ségügyi miniszter, a Kádár-elit 
háziorvosa (és Antall József 
pártfogója, jótevője) is kapott 
ordót a kabátjára. Itt aztán rend­
szer lett váltva, de alaposan.

Arról volt szó -  tetszenek em­
lékezni a damaszkuszi útról szóló 
élcek (alapvicc ©Esterházy) tö­
megére? -  nemde, hogy az ex- 
komcsik (értsd: államkapitalis­
ták) megtértek, megváltoztak, 
a demokrácia hívei lettek, és 
szánják-bánják. Publicisztikai 
közhely volt, hogy az exkommu- 
nisták legalább elnézést kérné­
nek, de nem teszik -  ami nem 
volt igaz, hiszen Horn Gyula, 
a szocpárt eddig legsikeresebb 
vezetője ezt többször megtette, 
bár senki se figyelt oda.

Ám akkor Horn Gyula, a de­
mokratikus köztársaság harm a­
dik miniszterelnöke miért ír elő­
szót Berecz János „Vállalom” c. 
memoárkötetéhöz? (IFO: Berecz 
János az MSZMP KB titkára 
volt, korábban uo. külügyi fő- 
osztvez., a hivatalos pártlap fő- 
szerk., stb. stb.)

Berecz -  akármennyit kapáló­
zik -  elsősorban mint az 56-elle- 
nes pártpropaganda főalakja vo­
nul be a történelem lapalji jegy­
zeteibe; ő szimbólum: a pártál­
lami ősreakció, a „bunker”, 
a posztsztálinista retró jelképe. 
Ha Horn Gyula valaha komolyan 
vette volna demokratikus fogad­
kozásait és bocsánatkéréseit, ak­
kor messze elkerülte volna az 
„Ellenforradalom tollal és fegy­
verrel” c. opusz szerzőjét, aki 
büszkén vállalja vállalhatatlan 
múltját, s evvel bestseller-író 
a mai Magyarországon.

Mit ér itt bárkinek
a szava?
Egy MSZP-közeli alapítvány De- 
mény Pál-emlékérmeket szokott

évente kiosztani. (IFO: Demény 
Pál a Horthy-korszakban a III. 
Internacionálétól elszakadt, a 
KMP rossz konspirációs techni­
kája miatt önállóan szervezkedő, 
„független”, mereven szélsőbal- 
oldali kommunista párt vezetője 
volt. Tagjai kizárólag munkások 
lehettek. A deményisták a nem 
túl jelentős magyarországi anti­
fasiszta ellenállás legsikeresebb 
csoportjai közé tartoztak. De- 
ményt a hivatalos, Moszkvából 
irányított párt már 1945-ben le­
tartóztatta, hosszú, hosszú éve­
ket töltött börtönben, majd félre­
taszítva, nyomorban. Emlékira­
tai erősen hatottak a rendszer- 
váltás nemzedékére. Demény 
-  a rá jellemző daccal -  1990- 
ben az akkor elszigetelt és fenye­
getett MSZP képviselője lett, a 
parlament folyosóján halt meg.)
Az idei posztumusz díjazottak 
között van -  tessék megfogózni -  
Szekfu Gyula. (Szekfűn kívül egy 
őrző-védő is kapott posztumusz 
emlékérmet...)

Ez monumentális 
ízléstelenség
Szekfű Gyula -  rengeteg, bősége­
sen pertraktált hibája ellenére: 
emlékezzünk Németh László 
mesteri könyvére -  nagy író volt, 
nagy történész és jelentékeny 
ember. A baloldalhoz soha nem 
volt semmi köze: Rákosival és 
Sztálinnal kiegyezett, m ert azt 
hitte, a szovjet uralom évszáza­
dokig fog tartani, és mert -  a 
második világháború tapasztala­
tai alapján nem oktalanul -  re­
ménytelen legyintéssel leírta a 
hagyományos uralkodó kasztot, 
az ún. „történelmi osztályokat”, 
amelyeknek valaha a legnagyobb 
hatású és a legmélyenszántóbb 
ideológusa volt. A maga csavaros 
és sötéten cinikus észjárása ve­
zette őt a moszkvai követi pozí­
cióba (amíg barátja, Bethlen Ist­
ván ott az NKVD [IFO: a szovjet 
titkosrendőrség, a KGB előde] 
foglya volt) és a Magyar Népköz- 
társaság Elnöki Tanácsába, ami­
kor Demény Pál az Andrássy út 
60.-ban csücsült. De ha ettől el is 
tekintünk, hogyan lehet a legma­
kacsabb magyar kommunistáról 
elnevezett érmet az antiszocializ- 
mus és antiliberalizmus legfon­
tosabb konzervatív képviselő­
jének odaítélni? Ez mindkettőjü­
ket megszégyeníti. Ha a szocia­
listák meg akarják tisztelni Szek- 
fíít, nevezzenek el róla utcát -  a 
Kunfi Zsigmond tér (nyomtatott 
vélekedéssel szemben: ilyen már 
volt egyszer, 1946-ban pár hóna­
pig) és a Jászi Oszkár utca tő- 
szomszédságában. De Demény 
Pál-emlékérem? Egek!

A szüntelen taktikázás -  ame­
lyet joggal neveznek „maszato- 
lásnak”, bár valamiért ezt a kife­
jezést nem szeretem -  nem 
ügyetlenség vagy butaság (bár 
Boross Péternek is lehetett volna 
kifogástalanul udvarias, sőt: me­
leg hangú levelet írni, nem ilyet, 
amely a címzettet kompromittál­
ja, kínos helyzetbe hozza saját 
táborában), hanem koncepció.

Hiller István p. o. (IFO: a rö­
vidítés feloldása: példának 
okáért, „exempli gratia”: e. g.), I

a kormány egyik legígéretesebb 
tagja, a szocpárt egyik legérdeke­
sebb fiatal vezetője azt mondja -  
miután egy korábbi mondatában 
összehozta, persze óvatosan,
Adyt és Tiszát, a tüzet és a vizet -, 
hogy a baloldal mindig elhanya­
golta a nemzeti kérdést. Hiller 
István történész, igaz, ez nem az 
ő szakterülete, hanem az enyém. 
De azért, nagyrabecsült kollé­
gám, ilyen hatalmas nemigazsá­
got még a miniszteri székből sem 
illik állítani. A magyar baloldal 
elméletírói úgyszólván egyébbel 
se foglalkoztak. Ha tudós kollé­
gám netán azt akarná evvel mon­
dani, hogy sajnálatos módon 
nem állnak rendelkezésére a na­
cionalista értelmiség megnyeré­
sére alkalmas nemzetieskedő 
baloldali idézetek, akkor lapozza 
föl, tanár úr, Révai József, Mód 
Aladár, Király István műveit, bár 
az én véleményem itt a Szűcs Je- 
nőéhöz áll közel. Sovén szociál­
demokratát azonban nem fog lel­
ni, mert szemben a sztálinista 
kommunistákkal a szocdemek 
ortodox marxisták voltak. Justus 
Pál (IFO: balos szocdem, Ráko- 
siék lecsukatták) a Révai-féle föl­
fogást -  igen helyesen -  „árva- 
lányhajas marxizmus”-nak ne­
vezte. (A „darutollas marxizmus” 
későbbi túlzó félreidézés.) De 
Révai (és Berecz és Szűrös) 
a rendelkezésükre áll, ha csak 
ez kell.

Az MSZP 
a feje tetejé­
re állhat, de 
a „szocialis­
ta” soha 
nem fog 
„kapitalis­
tá t” jelente­
ni, tehát az 
MSZP törté­
neti és 
kulturális 
okokból 
egyszerűen 
képtelen 
az igazmon­
dásra. Poli­
tikáját cáfol­
ja az identi­
tása, és 
megfordítva.

Ma is van a világban 
nacionalista baloldal
De -  szemben Hiller dr. kormá­
nyával -  Amerika-ellenes és anti­
kapitalista. Szóval a frázisnak 
semmi értelme, bár évtizedek óta 
minden héten olvashatni. Dr. 
Hillerre eddig a közhely se volt 
jellemző. Ezt teszi a bársony­
szék? (S hogy mit tett a szék 
a kormány egy másik ígéretes 
tagjával, Lévai Katalinnal, az ré­
mítő. A melegekkel kapcsolatos 
hihetetlen megjegyzései, a jász- 
ladányi iskolai szegregációval 
kapcsolatos őszintétlensége 
a legnagyobb aggodalomra ad 
okot. Mi történik ezekkel az em­
berekkel? Csak nem...?) De ma­
ga a hatalom nem magyarázza 
ezeket a dolgokat.

Az MSZP a társadalmi béke 
és/vagy a szavazatszerzés érdeké­
ben -  amőbaszerűen -  teljesen 
föloldja a saját körvonalait; 
a politikai eszméket és eszmé­
nyeket zsetonoknak tekinti a ha­
talm ijátékban, hol a pirosra 
tesz, hol a feketére, mikor mi 
számít nyerőnek.

A jobboldal is taktikázik, de 
megmarad jobboldalnak:
Trianon, klerikalizmus, konzer­
vatív nemi erkölcs, enyhe xeno- 
fóbia, a „régi dicsőség” őszinte 
szeretete. Az adópolitika ezekhez 
az identitásképző elemekhez ké­
pest másodlagos. Az MSZP -  
amely az első köztársasági kor­
mányerő, amely az állami ün­
nepsorba foglalja bele a Szent 
Jobb-körmenetet, amelynek a 
kultuszminisztere mutatja be 
a saját hivatali működésétől tel­
jesen függetlenül restaurált Bazi­
likát -  nem képes ráébredni, 
hogy illetlenül viselkedik, hogy 
olyan területre lép, amelynek ré­
gi lakói akkor is viszolyognak tő­
le, ha (jobb híján) rá szavaznak.

Természetesen tudom, hogy 
a baloldal régi történelmi félel­
me, hogy elszigetelődik, margi­
nalizálódik, magára marad, mert 
a nemzeti társadalom befolyásos 
zömének világszemléletétől ide­
gen. Ezért vetették magukat a 
Moszkvából és Horthy börtönei­
ből hazatért kommunisták a leg­

vadabb 48-as függetlenségi na­
cionalizmusba, amely a német­
gyűlölő, kuruc hagyományba 
visszavetítette az antifasizmus 
sztálini verzióját. Ugyanez a féle­
lem ma is munkál az MSZP-ben, 
amely ma mint „a burzsoázia 
adekvát osztálypártja”, mint „ter­
mészetes” kormánypárt szeretne 
konzervatív lenni, és képtelen 
belátni, hogy ez kulturális okok­
ból lehetetlen.

A magyarországi politika kó­
ros gerinctelenségének más jelei 
is vannak -  Kossuth-címeres li­
berálisok habsburgoznak, a kom­
munista pártelnök, Thürmer, a 
„Magyar Demokrata” és a „Nem­
zetőr” hasábjain fog össze a „koz­
mopolita” MSZP ellen a nemzeti 
érdeket mégiscsak védő (???) 
Orbán Viktorral és a polgári kö­
rökkel stb.: a 85 éve alakult KMP 
utódpártja a fehér különítmé­
nyesek karjában végzi (melles­
leg: a „Pravda” ma Európa vezető 
fasiszta napilapja) - , de mégis az 
MSZP a legfontosabb példa itt.

A baloldaliság 
az MSZP átka
Kölöncként, utált kölöncként 
hordozza, és kénytelen vele, mert 
a politikai identitást nem lehet 
akaratlagosan, uk-muk-fukk 
megváltoztatni. A nevében is ott 
az átok. Az MSZP a feje tetejére 
állhat, de a „szocialista” soha 
nem fog „kapitalistát” jelenteni, 
tehát az MSZP történeti és kul­
turális okokból egyszerűen kép­
telen az igazmondásra. Politiká­
já t cáfolja az identitása, és meg­
fordítva.

És kikkel akar békülni, „árkot 
tem etni” az MSZP?

A „Magyar Nemzet” augusztus 
28-ai, csütörtöki számában be­
számol a „Sorstalanság”-film pi­
lisi forgatása elleni aláírásgyűj­
tésről. „Az egyik megkérdezett 
szakértő” szerint „a Pilis Mátyás 
király haláláig szakrális királyi 
központ volt... Nem ildomos..., 
hogy az emberi élet kioltásának 
e huszadik századi szimbólumát 
e tájon felépítsék. A Pilis ... ener­
getikai központ is, a Kárpát­
medence szívcsakrája” (IFO: 
a „csakra” a hinduizmusban a 
test szellemi és testi energiaköz­
pontjait jelenti. Tájegységekre 
ezt csak műveletlen emberek al­
kalmazhatják.) Szörényi Levente, 
az ismert operett- és nótaszerző 
ugyanott imigyen szóla: „A táj 
nyugalmát megbontaná, ha ott 
egy haláltábor épülne fel. [Szöré­
nyi Levente nem tud különbsé­
get tenni a haláltábor és a halál­
tábor díszlete között -  egy mjuzi- 
kelfenomén!] Ha mégis megte­
szik, ugyanaz történhet, mint Sá­
ron templomhegyi látogatása 
után. Kár lenne!”

Mi történt Ariel Sáron tem p­
lomhegyi látogatása után?

Masszív zsidógyilkolás.
Kertész Imre Nobel-díjas re­

génye filmváltozatának hazai le- 
forgatása magyar intifádát válta­
na ki a VII. kerületben? De per­
sze ezt a „Magyar Nemzet” fájlal­
ná. Ok igazán óva intenek az ef­
félétől. Kár lenne. Ok csak a je­
lenlegi kurzust ellenzik, amelyet 
a „Nemzetőr” publicistája, régi 
haverom, csak „szocionizmus- 
nak” nevez, amelyet „vasvillával” 
kell eltakarítani, s majd akkor -  
mondja Für Lajos, Csermely Pé­
ter, Molnár Tamás -  nem lesz ke­
gyelem.

Dehogynem lesz, fiúk, dehogy­
nem lesz: nagy üzletek lesznek.

A véleményrovat állandó 
tárcáinak archívuma az interneten: 
www.magyarhirlap.hu /velem eny

Rácsok
Naponta járok el munkába 
menet egy elhanyagolt nagy 
szürke irodaépület előtt. 
Évek óta látom a vedlett 
falakat, piszkos ablakokat, 
töredezett, gaz fölverte 
lépcsőket. Élet, mozgás se­
hol sem látszik, csak néha 
tűnik fel reggelenként 
a lépcső alatti, esőtől védett 
szűk térben egy-egy hajlék­
talan a paplanéval, nejlon- 
zacskóival.

A minap szabadságról 
visszatérve, látom, hogy az 
elhagyatottnak látszó épület 
egy apró részlete megújult. 
Frissen szürkére festett be­
tonvasból erős rácsot he­
gesztettek a külső oldallép­
cső és a föld közötti három­
szögbe meg persze a lépcső 
végébe is. Három-négy köb­
méternyi üres teret rácsoz- 
tak így be. Virít az új rács, 
ám körülötte minden 
ugyanolyan elhanyagolt, a 
falak ugyanolyan vedlettek, 
az ablakok, ablakvédő vász­
nak koszosak, a beton mállik 
szét, s gaz tenyészik minden 
repedésben.

A lépcső -  melynek az alja 
immár erős ráccsal van elszi­
getelve a külső világtól -  egy 
soha ki nem nyitott ajtóhoz 
vezet. A lépcsőnek tehát vol­
taképpen nincs semmi értel­
me. A rácsnak sincs. Hacsak 
az nem, hogy oda a lépcső alá 
többé nem mászhat be senki 
hajléktalan.

Körbejártam a házat, rajta 
a bejárati nagy lépcsőn kívül 
-  melynek alja eleve „védve” 
van -  még egy külső lépcső 
található. Azon se jár senki, 
de az alja annak is be van rá- 
csozva, erős vassal, akkurá­
tusán.

Lélek a rácson se be, se ki.

(szálé)

Magyar Hírlap
KÖZÉLETI NAPILAP

Főszerkesztő Szombathy Pál 
Főszerkesztő-helyettesek 
Popovics Gizella, Farkas György 
Vezető lapszerkesztő Szluka Márton 
Lapszerkesztők Ipper Péter,
Lépesfalvi Zoltán 
Művészeti vezető Lovasi Eszter 
Fotórovat-vezető Habik Csaba 
Főm unkatársak Gréczy Zsolt,
Makai József, Para-Kovács Imre,
R. Székely Julianna 
M H-online Csöndes Zoltán 
K iadja Magyar Hírlap Könyv- 
és Lapkiadó Rt. Telefon: 470-1100 
Vezérigazgató Papp Béla 
Lapigazgató Czövek Hajnalka 
H irdetési igazgató Komjáthy Katalin 
Teijesztési igazgató Miklós Imre 
G yártási igazgató Végh Pétra 
Szerkesztőség 1145 Budapest,
Szugló u. 14. Telefon: 470-1233, 
fax: 470-1296

Kiadóhivatal 1141 Budapest,
Szugló u. 83-85.
H irdetési igazgatóság 1145 Budapest, 
Szugló u. 14.
Telefon: 470-1133, fax: 470-1136, 
e-mail: molnareri@mhirlap.hu 
Hirdetésfelvétel, telefon: 470-1133, 
fax: 470-1136. Ügynökségi referens, 
telefon: 470-1140, fax: 470-1136 
A hirdetések tartalmáért a lap nem vállal 
felelősséget! Előfizethető a Magyar Hírlap 
terjesztési osztályán, telefon: 460-2582, 
460-2599, fax: 460-2490, 
e-mail: ligetfalvi@ringier.hu, 
ezenkívül a  hírlapkézbesítőknél és a Hír­
lap-előfizetési Irodánál (Budapest 
VIII., Orczy tér 1., levélcím: HELIR, 
Budapest 1900), Budapesten a Magyar 
Posta Rt. Üzleti és Logisztikai 
Központ kerületi ügyfélszolgálati irodáin, 
vidéken a postahivatalokban. Előfizetés 
külföldre: Batthyány Kultur-Press Kft., 
1014 Budapest, Szentháromság tér 6., 
telefon és fax: 00-36-1-201-8891, 
e-mail: batthyany@ kultur-press.hu. 
Előfizetésről, terjesztésről felvilágosítás 
a  06-80-200-973-as ingyenes zöldszámon 
munkanapokon 9-17 óra között.
HU ISSN 0133-1906 HU ISSN 0237-3807

Nyomtatás Magyar Hivatalos 
Közlönykiadó Kft. Lajosmizsei Nyomdája 
Felelős vezető Burján Norbert igazgató

Vera Szabadi
Kiemelés

Vera Szabadi
Kiemelés


